

# “与中国复交是圣普人民的共同期盼”

——访圣普驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯

海外网 孟庆川

身穿干练的深蓝色西装，梳着非洲当地特色发辫，脸上挂着灿烂的笑容，一声中文“你好”一下子拉近了与我们的距离。初见圣多美和普林西比（以下简称“圣普”）驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯（Isabel Domingos），便能感受到来自热带岛国的热情与明媚。

作为圣普与中国复交后的首任驻华大使，伊莎贝尔·多明戈斯一直在为促进两国互利合作，增进两国民心相通积极努力。近日，在接受人民日报海外网专访时，伊莎贝尔·多明戈斯畅谈她在中国的工作、生活以及两国友好交往的动人故事。

## 改变对中国的刻板印象

位于非洲中西侧几内亚湾的圣普，在地理上与中国远隔重洋。采访伊始，伊莎贝尔·多明戈斯描绘了圣普这个有“天堂小岛”美誉国度的多彩画卷：这里有茂盛的热带植被、丰富的生物多样性、盛产天然优质的咖啡和可可，还有迷人的海滩，更重要的是有热情淳朴的人民，“每个普通圣普人，不管男女老少，身上都洋溢着一种天然的喜悦和安宁”。

在向中国人民发出赴圣普旅游的热情邀约之时，伊莎贝尔·多明戈斯也谈到了她对中国的观察与感受。伊莎贝尔·多明戈斯说，她曾经对中国的印象只是幅员辽阔、人口众多，“而当真的踏足中国时，我的刻板印象改变了”。

2017年，圣普还未正式设立驻华大使馆，伊莎贝尔·多明戈斯作为圣普政府访华代表团的成员首次来到中国。通过对北京、福建、浙江、海南、上海等多地的走访，伊莎贝尔·多明戈斯和她的同事们发现中国城市非常整洁，人口虽多却井然有序。上海和圣普相似的自然环境和淳朴的人民，更让伊莎贝尔·多明戈斯对中国产生了浓浓的亲切感，感受到“中国并不像我曾经想象中的那么遥远、那么陌生”。

如今，伊莎贝尔·多明戈斯正式履职圣普驻华大使已有一年多时间，她对中国也



圣普驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯近照。

海外网 付勇超摄

有了更加深入的了解。当问起如何向圣普介绍中国时，她谈起曾经参观过的一个中国古镇，小镇虽经历千年的风霜，但当地独特的风俗和文物被很好地保存了下来。伊莎贝尔·多明戈斯认为：“这得益于中国政府在文化传承方面做的大量工作，中国在这方面做得真的很棒！”

## 圣普人把中国人当朋友

2016年底，中国与圣普恢复了中断近20年的大使级外交关系，两国关系自此进入新的阶段。伊莎贝尔·多明戈斯认为，“与中国复交是圣普政府做出的重大政治决断，同时也是圣普人民的共同愿望”。

伊莎贝尔·多明戈斯讲述了至今仍留在脑海中的一幕。2017年，当中国驻圣普大使馆正式落成时，一位路过的圣普老人指着中国国旗向身边的孙子说：“中国是我们的朋友。1975年圣普独立时就获得了中国非常重要的道义支持与援助，这些年来在圣普首都落成的许多高楼大厦，也都是中国企业修建的。”伊莎贝尔·多明戈斯说，这位圣普老人就是中国与圣普两国人民真挚友谊的见证者和讲述者。

到中国当大使，伊莎贝尔·多明戈斯也带来了圣普人民对中国的友好感情。伊莎贝尔·多明戈斯深知，推动民心相通，不应仅限于政府、企业等层面，还应让两国人民都参与到增进了解、加深友谊的工作中

来。如今，伊莎贝尔·多明戈斯已经学会一些简单的中文，她和同事们也在为两国人民能够跨越语言障碍，实现更多面对面交流而努力工作。尽管这项工作并非易事，但伊莎贝尔·多明戈斯充满信心地表示：“我们将全力以赴。”

## 中国真心帮助圣普培养人才

虽然中圣普复交还不到3年时间，但两国在平等互利的基础上取得了十分丰硕的合作成果。谈起两国合作，伊莎贝尔·多明戈斯滔滔不绝：中国医疗队在帮助圣普抗疟工作中作出了巨大贡献；中国农技专家们帮助圣普农民实现了农业生产的显著进步；中国企业帮助圣普修建、优化了很多基础设施。

而在两国众多合作中，伊莎贝尔·多明戈斯非常看重两国人员的互派和交流，尤其是关涉国民经济发展的经贸、教育、卫生、旅游等领域。“通过相互交流，促进了两国科技资源共享，拓展了技术产业门类，夯实了经济发展基础。圣普的技术人员也增进了自己的专业水平，将自己所学用于国家发展。”伊莎贝尔·多明戈斯说。

和众多非洲国家一样，圣普拥有大量年轻人口，25岁以下的青年更是占到了圣普人口的60%。伊莎贝尔·多明戈斯非常关注圣普青年的教育，在她看来，青年的教育是决定圣普未来发展最关键的因素。伊莎贝尔·多明戈斯表示，圣普目前有100多名留学生在华学习，“中国在帮助培养圣普留学生方面提供了重要支持。”

采访最后，伊莎贝尔·多明戈斯表示，圣普虽然国土面积不大，但在非洲处于独特的地理位置，可以成为中非合作交往的重要节点。

## 采访手记

# 大使亲述复交背后的故事

海外网  
孟庆川

2016年12月26日，是中国与圣普关系史上一个值得铭记的日子。这一天，两国正式恢复了中断近20年的大使级外交关系。两国复交背后有哪些故事？圣普回到中非合作大家庭后发生了怎样的变化？为挖掘两国外交关系背后的细节和故事，“我在中国当大使”栏目组走进了圣普驻华大使馆。

伊莎贝尔·多明戈斯是圣普与中国复交后的首任驻华大使，亲自参与了两国复交的许多工作，见证了诸多感动瞬间。采访之前，我们尽可能查找有关圣普和大使的资料，反复打磨采访提纲。圣普是一个怎样的国家？圣普人怎么看待中国？大使怎么看待两国关系？我们希望通过这一个个问题，为受众打开观察两国关系的新视角，以此感受两国交往的温度和深度。为确保采访准确顺畅，栏目组还专门聘请了一位葡语翻译“保驾护航”。

在轻松愉悦的采访氛围中，多明戈斯大使如同“拉家常”一般讲述她在中国的种种见闻、圣普人民对中国人的深厚友谊，尤其是复交后两国关系的快速发展。许多中国企业在圣普投资兴业，改变圣普的发展面貌；中国医疗队和农技人员在当地有口皆碑；不论圣普政府还是人民都对中国的真诚帮助心存感激……通过这一个个细节，栏目组希望让受众对中国与圣普关系形成更真实可感的印象，对“一个中国”原则在国际社会的人心所向有更清晰的认知。

多明戈斯大使越讲兴致越浓，采访时间从预定的半个小时延长到近一个小时。采访结束后，大使还饶有兴趣地了解起融媒体呈现方式，她希望通过“我在中国当大使”栏目让中国人民更加关注并了解圣普，让两国人民心更近一些。

# 未来5G将颠覆行业改变生活

本报记者 何欣禹

今年10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年大会隆重召开。雄壮整齐的受阅部队、凌空翱翔的战斗机、振奋人心的群众游行……这些4K超高清的生动画面通过屏幕纤毫毕现地展现在五湖四海的观众面前，其背后则是一张强大的5G通信网络支撑。近年来，5G技术从无到有，在科技创新的趋势下发展迅速，不仅为人们生活带来改变，更深刻地推动行业变革。

## 催生新业态

2019年被认为是5G“商用元年”，6月，工信部为三大移动通信运营商正式发放5G商用牌照。接着，中国移动、联通、电信三大运营商均开启了5G预约通道，目前预约用户总计突破1000万。

5G不再是一个陌生词，它离人们的生活越来越近了。通俗上讲，5G具有高速率、低时延、万物互联的重要特征。正是这些特征，催生了一些新兴业态。

在自动驾驶方面，5G高速率、低时延的特性将为这一新兴业态提供强大支撑。车联网技术是自动驾驶的基础，要求车辆与周围环境及云平台之间要有更快的信息传输。经过测试，自动驾驶汽车在60公里/小时的速度下行驶，如果延时是60毫秒，车的整个制动距离大概1米左右，如果是10毫秒的延时，车的制动距离就是17厘米，如果能够达到1毫秒的延时，那么制动距离就只有17毫米。5G时延低至1毫秒，能够更好地确保行车安全。

专家认为，如果未来自动驾驶技术成熟并广泛应用，出租车行业可能会重新洗牌，出现自动驾驶、自动驾驶的新型租车企业。

如今，短视频、直播发展火热，这一定程度上得益于4G技术的应用与普及。如果没有4G网速的支撑，手机等接收终端并不能播出流畅清晰的视频画面。而5G时代又能带来什么？专家预测，更清晰的画质、更流畅的图像音频、更短的延时，将使VR（虚拟现实）、AR（增强现实）、MR（混合现实）以及裸眼3D等成为用户新宠。除此之外，5G技术还将在旅游、教育、养老等领域发挥巨大作用。

## 赋能传统产业

5G不仅会催生新业态，也为农业、工业、第三产业插上腾飞的翅膀。在农业方面，5G技术万物互联的特点将助力智慧农业发展。农业生产中，大量传感器

联网，将实现温度、湿度、肥力、家畜健康情况等信息的精确传递与实时监测，提高农业生产效率。同时，消费者还可对绿色无公害作物从田间地头到餐桌的信息进行回溯查询，吃得更放心。

工业生产方面，未来的工厂车间或许会大变样。得益于5G低时延、高可靠的特点，密密麻麻的数据传输线缆可能消失，飞机、汽车、大型机械部件等生产线将实现无线缆生产，全程高清自动监控。同时，一些以往由人工进行操作的高危行业将由机器人取代完成。接入5G信号的机器人可以实现与控制者同步操作。

医疗护理行业会有大变化。今年3月，位于海南的神经外科专家通过中国移动5G网络实时传递的高清视频画面，远程操控手术器械，成功为身处中国人民解放军总医院的一位患者完成了帕金森病“脑起搏器”植入手术。这预示着，远程会诊、远程操控等内容将是未来5G应用于医疗健康的趋势之一。5G+VR+AR给人带来的身临其境体验如果应用于临床教学，将大大缩短外科医生的培养时间。

电子商务方面，网上购物将大不相同。3D虚拟体验可以让顾客虚拟试衣，解决网购服装无法试衣的问题。

## 建好5G生态体系

在5G技术普及的过程中，尚有很多关隘需要打通。其中一个问题是基站数量相比于4G大大增多，需要巨额网络建设资金。在这种情况下，三大运营商也在探索网络设备等方面共建共享。中国联通与中国电信合作共建5G的最终敲定，标志着5G共建共享迈出了实质性一步。

此外，5G的商用还需要一套完整的生态体系。专家表示，目前，中国的5G应用生态发展刚刚起步。一方面，从消费者领域来看，4K/8K超高清视频、3D视频、VR视频及游戏等内容制作产业的发展相对滞后，内容相对匮乏。另一方面，5G与垂直行业深度融合还存在认识和技术壁垒。“5G不仅仅是运营商的事，也不



浙江省湖州市德清县阜溪街道五四村首辆5G无人驾驶公交车投入使用。  
谢尚国摄（人民图片）

仅仅是设备厂商的事，而是整个社会的事，需要通过丰富多彩的垂直行业应用，一起构建5G生态系统。”中国移动研究院副院长黄宇红认为，“5G不再像4G那样只是‘修路’，修好了，应用随便跑。5G是‘造城’，既要有基础能力，又要根据各自不同的应用，提供定制化的服务。如果对应用不了解、不匹配，就难以保障应用所需要的服务品质。”

业内人士表示，从5G智能终端的产品研发与普及，5G网络基础设施的建设与部署，到垂直行业的智能化改造，这一切都需要协同发展，整个产业链上下游通力合作，方能助力5G健康快速发展。

## 互联网大咖秀

古川俊太郎：

将目光投向“下一代”产品

海外网 赵 宽



古川俊太郎是日本电子游戏巨头任天堂公司（Nintendodo）的现任社长。1994年，古川俊太郎毕业于日本早稻田大学的政治经济学院。同年，他便加入任天堂公司，一直工作至今。工作初期，他曾在任天堂位于德国的欧洲总部驻扎约10年时间，积累了丰富的海外经验。2015年，他开始担任公司的经营企划室室长，负责任天堂的全球营销业务。

二十多年来，古川俊太郎主要负责经营事务，在岗位上一直兢兢业业。在他成为任天堂的社长之前，甚至并不为太多人所知晓。2017年3月，任天堂游戏公司首发的旗舰产品“Switch”让全世界感受到了掌上游戏机的独特魅力。而在一系列“Switch”游戏的热销奇迹背后，古川俊太郎功不可没。

“Switch”推出前后，古川俊太郎结合他丰富的海外经验，为产品量身定制出最优的推广方案。他兼顾线上推广并与线下资深玩家进行口碑打造；他避开与索尼等正面交锋的硬件战场，转而主打“连贯性场景体验”的细分玩家群体；他还有针对性地在欧美进行营销，使“Switch”成为在欧美地区销售最快的主机。社交平台上有网友将古川俊太郎形容为“销售狂人”。

2018年，当这样的“销售狂人”接任任天堂社长一职时，前社长君岛达己这样评价道：“古川的内心坚韧，观点明晰，善于与他人交流。”古川俊太郎平日为人低调，又很健谈，很令同事们信服。此外，精准的商业头脑加上一口流利的英语，使得他一直是公司与投资者之间沟通的先行者。

一步一个脚印，古川俊太郎如今已成为任天堂公司的领头人。他形容自己是一名从小到大的“玩家”，因为一直很热衷于游戏机产品。虽然“Switch”自推出以来，在全世界市场取得了巨大的成功，古川俊太郎却表示，自己完全不会去“迷恋”这款产品，更不会抱着一时的成功便止步不前，仍要时刻保持“灵活思考”。

古川俊太郎说，他始终愿意将目光投向“下一代”产品。在他看来，灵活性比创造性更重要。如今，古川俊太郎最看重的是使用者的体验，他说：“技术正不断发生变化，我们将继续灵活地思考与应对，从而进一步了解用户、丰富他们的体验。”